План-конспект урока с использованием
рейтинговой системы оценивания знаний в 11 классе

(УМК  А.Г. Мордкович, П.В. Семенов "Алгебра и начала анализа". 
11 класс. Профильный уровень)
Тема: "Показательные уравнения и неравенства".

Цели урока: 1.Проверить умения и навыки учащихся решать показательные 
                         уравнения.

    2.Обеспечить усвоение учащимися метода решения показательных неравенств вида 
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, способствовать  формированию навыков их решения.

    3.Развивать навыки применения полученных знаний, навыки   оценочной деятельности, самопроверки и самоконтроля.
               4.Воспитывать инициативу и самостоятельность, понимание значения мобильности знаний. 
Структура урока:
1. Организационный момент.

2. Этап проверки домашнего задания и изученного материала.

3. Этап актуализация опорных знаний.

4. Этап изучения нового материала и усвоения темы.

5. Этап закрепления новых знаний.

6. Подведение итогов урока.
7. Информация о домашнем задании.

Ход урок:
I. Учащимся сообщается тема урока: "Показательные уравнения и неравенства", цели и задачи урока: продемонстрировать свои знания и умения решать показательные уравнения, рассмотреть методы решения показательных неравенств, научиться их применять при решении показательных неравенств. На каждом этапе урока учащиеся будут самостоятельно оценивать свои знания с помощью рейтинговых баллов, выставляя их в индивидуальные рейтинговые листы. 
Рейтинговый лист
Тема: "Показательные уравнения и неравенства"

	Этапы урока
	Ф.И. учащегося
	Рейтинговый

балл
	Набранное  

кол-во баллов

	I.
	Домашняя работа
	0-5
	

	II.
	Самостоятельная работа 
	3-5
	

	III.
	Устные упражнения
	1 
	

	IV.
	Решение показательных неравенств
	2-4
	

	V.
	Решение дополнительных заданий
	3-6
	

	Итог
	Максимальный рейтинговый балл 
	21
	

	Оценка
	                                   "3" 

"4" 

"5"
	8-11 баллов

12-16 баллов

17-21 баллов
	


II.
Проверка домашнего задания:  простые уравнения проверяются фронтально с указанием метода решения (за верное решение – 1 балл), более сложное задание (дополнительное) записывается на доске (3 балла). Учащиеся выставляют баллы за верно решенные уравнения в свои рейтинговые листы.
Один ученик объясняет решение домашнего задания у доски (3 балла). 

№12.41. б) При каких значениях параметра а уравнение 
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  имеет два корня?
Решение:   
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4

2

3

2

2

2

=

-

+

×

-

а

а

х

х

.   Введем новую переменную 
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.   D = 9 – 4(а2 – 4а) = – 4а2 + 16а + 9. 

                   Квадратное уравнение имеет два корня при D > 0, 

                   т.е.   – 4а2 + 16а + 9> 0,      – 0,5 < a < 4,5.
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                  Исходное  уравнение имеет два корня, если  t1 > 0 и  t2 > 0.

                      1)  
[image: image8.wmf]0

2

9

16

4

3

2

>

+

+

-

+

a

a

;   – 0,5 < a < 4,5.  

                      2)  
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 EMBED Equation.3  [image: image12.wmf]Û
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 – 0,5 < a < 0,   4 < a < 4,5.

Ответ: – 0,5 < a < 0,   4 < a < 4,5.

Двое учащихся решают простые уравнения, заранее заготовленные на доске,   за верно решенное уравнение – по 1 баллу.

а)  
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.          Ответ:  а) х = 3,5;  б) х = 1.                                                                                                                                                   

Самостоятельная работа (предлагаются уравнения различного уровня сложности, учащиеся сами выбирают уровень заданий). Время выполнения работы 5-7 минут. Три  ученика решают на доске уравнения уровня В и С.
	Уровень А
	Уровень В
	Уровень С

	3 балла (по 1 баллу за каждое задание)
	ответ
	4 балла (по 2 балла    
 за каждое задание)
	ответ
	3 балла –  за 1 уравнение
5 баллов – за 2 уравнение
	ответ
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По истечении времени записываются ответы в таблицу, учащиеся проверяют  решение уравнений и выставляют баллы за верные ответы. 

Ответы. Уровень А: 1) 
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;  2) х = 3;  3) х = 0.  Уровень В: 1) х = 4;  2) х = 0.

                       Уровень С: 1) х = 1;  2) – 2; 1. 

Решение второго уравнения (уровень С):  
[image: image23.wmf].
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1) Введем новую переменную 
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  Получаем квадратное уравнение, 
      в котором переменную х будем считать параметром:  
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 на R,     
                                              значит, уравнение имеет  не более одного корня.
                                              Находим его подбором:  х=1.                                                                                               
                                                                                                       Ответ: – 2; 1.
III.
Устные упражнения    (по 1 баллу за каждое задание).
1)  Сравнить числа:     

               а) 
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         2)   Перечислить свойства показательной функции (обратить внимание на свойство монотонности).

         3)   Повторить определение показательного уравнения, методы их решения.
IV.    Изучение нового материала. 
 
– Хорошо научились решать показательные уравнения. Предположим, что   вместо знака "=" поставили знак неравенства. Что получиться? Дайте определение 
показательных неравенств, которые нам предстоит научиться решать.
Вопрос: "Можно ли применить для решения показательных неравенств методы, которые мы применяли при решении показательных уравнений?"
Можно предложить учащимся решить самостоятельно примеры,  комментируя  решение  у доски (при решении используется свойство монотонности показательной функции). 

Пример 1.    
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Пример 2.   
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Пример 3.    
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Пример 4.    
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Еще раз обратить внимание учащихся на свойство показательной функции с основаниями  а>1,  0<а<1, которое применяется при решении  неравенств.

Записать правило решения неравенства вида  
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, где  а > 0, а ≠ 1.
Теорема.  
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,  если 0 < а < 1.
V.    Закрепление изученного материала.
         Работа по учебнику (учащиеся сами выбирают уровень заданий):  

      I группа (уровень А): №13.6 (а, б); №13.27 (а) – два человека решают у доски

                                    с комментарием. За верное решение – по 1 баллу.
     II группа (уровень В): №13.20 (а, б); №13.31 (а) – самостоятельно с 

                                         последующей проверкой. За верное решение – по 1 баллу.
     III группа (уровень С): №13.22 (б), №13.33 (а). За верное решение – по 1 баллу.

     Дополнительно (более сложные задания): № 13.43 (а), №13.45(а) – по 3 балла.
Уровень А.   Решите неравенство:

                       №13.6.     а)   
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                                         б)   
[image: image49.wmf]x

х

2

3

3

2

7

12

12

7

+

+

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

>

÷

ø

ö

ç

è

æ

; 
[image: image50.wmf]x

х

2

3

3

2

12

7

12

7

-

-

+

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

>

÷

ø

ö

ç

è

æ

; т.к. 
[image: image51.wmf]1

12

7

0

<

<

, то

                                           – 2х + 3 < – 3 – 2х; 
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  –  решений нет.  
                                                                                      Ответ:  решений нет.  
                    №13.27.    а) 
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                                       Возвращаясь к переменной  х, получаем:   
[image: image58.wmf]3

3

1

£

£

x

, т.е.

                                       
[image: image59.wmf]1

0

3

3

3

£

£

x

, откуда следует 
[image: image60.wmf]1

0

£

£

х

.        Ответ: 
[image: image61.wmf]1

0

£

£

х

.
Уровень В.   №13.20.  Сколько натуральных чисел является решениями 

                                       неравенства:   а) 
[image: image62.wmf]512

8

8

2

>

+

-

х

;                   б) 
[image: image63.wmf]81

1

9

1

23

8

³

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

x

.

                                                                   
[image: image64.wmf]9

)

8

2

(

3

2

2

>

+

-

х

;                     Ответ: 3.
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                                                       Натуральные решения: 1, 2.      Ответ: 2.

                       №13.31.   а)  
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                                                           Ответ: 
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Уровень С.   №13.22.    Сколько целочисленных решений имеет неравенство:

                                         б)   
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                      №13.33.    а)   
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VI. Подведение итогов. Повторить теорему, которая применяется при решении показательных неравенств. Методы решения показательных неравенств. 

Учащиеся подсчитывают общий рейтинговый балл, выставляют оценки за урок. 

VII. Задание на дом:  § 13, №13.8 (а, б), №13.27 (в, г) – всем уч-ся;   №13.42 (а) –   

        для уровней В и С; №13.45. (а) – для уровня С.
        Дополнительное задание:  Решить неравенство 
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